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SCENARIUSZ 1 

SCENARIUSZ ZAJĘĆ DLA uczniów klasy VI szkoły podstawowej 

PROWADZONYCH PRZEZ: nauczyciela języka polskiego 

TEMAT: Co to jest legenda? 

CELE KSZTAŁCENIA – WYMAGANIA OGÓLNE (PODSTAWA PROGRAMOWA): 

● Wyrabianie i rozwijanie zdolności rozumienia utworów literackich […]. 

● Znajomość wybranych utworów literatury polskiej […]. 

● Kształcenie postawy szacunku dla przeszłości i tradycji literackiej jako podstawy 

tożsamości narodowej. 

● Rozbudzanie potrzeby tworzenia tekstów o walorach estetycznych  

i podejmowania samodzielnych prób literackich. 

TREŚCI NAUCZANIA – WYMAGANIA SZCZEGÓŁOWE (PODSTAWA PROGRAMOWA): 

Uczeń:  

⮚ omawia elementy świata przedstawionego, 

⮚ rozpoznaje fikcję literacką; rozróżnia i wyjaśnia elementy realistyczne i fantastyczne, 

⮚ rozpoznaje czytany utwór jako legendę, 

⮚ opowiada o wydarzeniach fabuły oraz ustala kolejność zdarzeń i rozumie ich wzajemną 

zależność, 

⮚ określa tematykę oraz problematykę tekstu, 

⮚ wyszukuje w tekście informacje wyrażone wprost i pośrednio, 

⮚ tworzy logiczną, semantycznie pełną i uporządkowaną wypowiedź, stosując odpowiednią 

do danej formy gatunkowej kompozycję i układ graficzny. 

METODY PRACY:  

● praca z tekstem, 

● ćwiczenia przedmiotowe,  

● dyskusja. 

ŚRODKI DYDAKTYCZNE:  

● tablety z dostępem do Internetu,  

● techniki multimedialne (kod QR, tablica Linoit, interaktywna tablica Padlet),  

● koło do losowania uczniów na Wordwallu, 



● ćwiczenia interaktywne na ZPE: https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900 [dostęp: 

20.12.2021], https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900 [dostęp: 20.12.2021], 

https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900 [dostęp: 20.12.2021] 

● tekst legendy o bazyliszku na Wolnych Lekturach: 

https://wolnelektury.pl/katalog/lektura/legendy-warszawskie-bazyliszek/ [dostęp: 

20.12.2021], 

● słowniczek na ZPE: https://zpe.gov.pl/a/slowniczek/DSp02Xyx4 [dostęp: 20.12.2021] 

PRZEWIDYWANY CZAS: 2 x 45 minut 

PROPONOWANY PRZEBIEG ZAJĘĆ: 

Część 1. Odczytanie tematu lekcji z wykorzystaniem przygotowanych wcześniej kodów QR ‒ 

załącznik 1. 

 

Źródło: opracowanie własne 

Nauczyciel podaje cele lekcji sformułowane w języku ucznia. Są one zapisane i wyświetlone na 

interaktywnej tablicy Padlet – załącznik 2: 

https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900
https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900
https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900
https://wolnelektury.pl/katalog/lektura/legendy-warszawskie-bazyliszek/
https://zpe.gov.pl/a/slowniczek/DSp02Xyx4


 

Źródło: opracowanie własne 

Część 2. Zapisanie przez uczniów na wirtualnej tablicy Linoit (załącznik 3) tytułów znanych im 

legend. Nauczyciel uzupełnia tytuły podane przez uczniów. 

 

Źródło: opracowanie własne 

Część 3. Odczytanie legendy o bazyliszku na stronie Wolne Lektury: 

https://wolnelektury.pl/katalog/lektura/legendy-warszawskie-bazyliszek/ [dostęp: 20.12.2022] 

Uczniowie z SPE mogą skorzystać z dostępnej na platformie Wolne Lektury opcji lektora i w 

trakcie czytania jednocześnie słuchać legendy. 

Część 4. Uporządkowanie planu wydarzeń przeczytanej legendy – uczniowie wykonują ćwiczenie 

nr 1 na ZPE: https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900 [dostęp: 20.12.2021] (załącznik 4). 

https://wolnelektury.pl/katalog/lektura/legendy-warszawskie-bazyliszek/
https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900


 

Źródło: opracowanie własne 

Część 5. Opowiadanie legendy na podstawie uporządkowanego wcześniej planu wydarzeń.  

Kolejność uczniów jest wyznaczana w drodze losowania. W tym celu nauczyciel wykorzystuje 

aplikację Wordwall (załącznik 5). Losowany jest  numer lub imię osoby z danej klasy. Jeśli numer 

lub imię się powtarza, to następuje ponowne losowanie i do odpowiedzi jest wyznaczana osoba z 

grupy, która jeszcze nie odpowiadała tak, aby każdy miał możliwość zaprezentowania swoich 

umiejętności. 



 

Źródło: opracowanie własne 

Część 6. Omówienie elementów świata przedstawionego w  legendzie. Nauczyciel zadaje pytania 

dotyczące miejsca wydarzeń, czasu wydarzeń oraz bohaterów, np. Gdzie rozgrywają się 

wydarzenia? Kiedy rozgrywają się wydarzenia? Kto w nich uczestniczy? 

Część 7. Uczniowie wykonują ćwiczenie 2 na Zintegrowanej Platformie Edukacyjnej: 

https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900 [dostęp: 20.12.2021] (załącznik 6). Polega ono na 

wskazaniu elementów realistycznych, fantastycznych i historycznych w tekście legendy o 

bazyliszku. 

https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900


  

Źródło: opracowanie własne 

Część 8. Przypomnienie definicji legendy i jej cech identyfikacyjnych. Wykorzystanie w tym celu  

zasobów Zintegrowanej Platformy Edukacyjnej: https://zpe.gov.pl/a/slowniczek/DSp02Xyx4 

[dostęp: 20.12.2021] (załącznik 7). Wskazanie na obecność elementów fantastycznych, 

prawdopodobnych oraz historycznych. 

https://zpe.gov.pl/a/slowniczek/DSp02Xyx4


 

Źródło: Zintegrowana Platforma Edukacyjna 

Część 9. Sformułowanie problemu przez nauczyciela: Czy tekst o bazyliszku rzeczywiście jest 

legendą? Dyskusja. 

Nauczyciel może zadawać pytania pomocnicze: Czy występują w utworze elementy fantastyczne? 

Jeśli tak, to jakie? Czy wskazane zostało wskazane miejsce historyczne lub postać historyczna? 

Czy występują elementy fikcji prawdopodobnej?  



Część 10. Wykonanie ćwiczenia nr 3 na Zintegrowanej Platformie Edukacyjnej:  

https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900 [dostęp: 20.12.2021] (załącznik 8) polegającego na 

porównaniu legendy z innymi gatunkami literackimi, tj. baśnią i mitem. 

 

Źródło: opracowanie własne 

Część 11. Rozwiązanie krzyżówki dotyczącej znanych legend – ćwiczenie 4 na Zintegrowanej 

Platformie Edukacyjnej: https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900 [dostęp: 20.12.2021] (załącznik 

9). 

https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900
https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900


 

Źródło: opracowanie własne 

Część 12. Zadanie zadania domowego: Napisz wymyśloną przez siebie legendę związaną z 

jakimś historycznym miejscem lub prawdziwą postacią. Pamiętaj, że powinny wystąpić w niej 

elementy fantastyczne. Twoja praca powinna zawierać przynajmniej 150 słów. Ocenie będzie 

podlegać również poprawność ortograficzna, interpunkcyjna oraz językowa.  

EWALUACJA ZAJĘĆ 

W ramach podsumowania uczniowie mają dokończyć zdania: 

● Na dzisiejszej lekcji dowiedziałem się… 

● Najtrudniejsze dzisiaj dla mnie było… 

BIBLIOGRAFIA: 

1. Legenda o bazyliszku: dostępna online: https://wolnelektury.pl/katalog/lektura/legendy-

warszawskie-bazyliszek/ [dostęp: 20.12.2021] 

2. Słowniczek na Zintegrowanej Platformie Edukacyjnej, dostępny online: 

https://zpe.gov.pl/a/slowniczek/DSp02Xyx [dostęp: 20.12.2021] 

ZAŁĄCZNIKI: 

https://wolnelektury.pl/katalog/lektura/legendy-warszawskie-bazyliszek/
https://wolnelektury.pl/katalog/lektura/legendy-warszawskie-bazyliszek/
https://zpe.gov.pl/a/slowniczek/DSp02Xyx


Załącznik 1. Kod QR z tematem lekcji 

 

Źródło: opracowanie własne 

Załącznik 2. Padlet z celami lekcji. 

 

Źródło: opracowanie własne 

Załącznik 3. Tablica Linoit 



 

Źródło: opracowanie własne 

Załącznik 4. Plan wydarzeń: https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900 [dostęp: 20.12.2021] 

 

Źródło: opracowanie własne 

Załącznik 5. Koło Wordwall do losowania uczniów do odpowiedzi 

https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900


 

Źródło: opracowanie własne 

Załącznik 6. Elementy fantastyczne, prawdopodobne i historyczne w legendzie: 

https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900 [dostęp: 20.12.2021] 

 

Źródło: opracowanie własne 

Załącznik 7. Słowniczek: https://zpe.gov.pl/a/slowniczek/DSp02Xyx4 [dostęp: 20.12.2021] 

https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900
https://zpe.gov.pl/a/slowniczek/DSp02Xyx4


 

Źródło: Zintegrowana Platforma Edukacyjna 

Załącznik 8. Legenda, mit, baśń: https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900 [dostęp: 20.12.2021] 

https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900


 

Źródło: opracowanie własne 

Załącznik 9. Krzyżówka: https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900 [dostęp: 20.12.2021] 

 

Źródło: opracowanie własne 

https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/67186900

